

中国人民政治协商会议  
柳州市委员会提案

(十届五次会议)

第 4 号

案 题：关于加快我市可再生能源开发利用的建议

---

---

2010  
~~三〇〇~~ 年 2 月 2 日

## 关于加快我市可再生能源开发利用的建议

### 内容：

能源作为国民经济的基础，对社会经济发展和人民生活质量提高都极为重要。近年来，随着煤炭石油等不可再生资源日益枯竭，气候环境恶化等问题的出现，可再生能源的开发利用已受到国际社会的高度重视，我国实施了《可再生能源法》及配套政策法规，鼓励和支持新能源和可再生能源的开发利用，提出到 2020 年使可再生能源占能源供应的比重达到 15% 左右的目标。柳州作为广西的工业城市，经济社会发展处于快速增长期，经济增长结构对煤炭石油等常规能源的对外依存度较大，仍面临能源紧缺和环境约束的双向压力。因此，依法采取措施，加快我市可再生能源开发利用势在必行。

可再生能源是指风能、太阳能、水能、生物质能、地热能、海洋能等非化石能源。多年来，我市在加快水能资源开发利用的同时，在推进农村沼气建设和以木薯、甘蔗或桔水、蔗渣纤维等生物质能原料生产燃料乙醇取得明显成效，在太阳能热水器推广和温泉等地热能开发方面也有新进展。但从总体来看，我市可再生能源开发利用，无论是生物质能、太阳能和地热能的充分开发利用，还是科研水平和产业发展规模，以及发展低碳经济和群众节能环保意识等，都与国内先进地区和城市有较大差距。为此，我们提出如下建议：

### 办法：

一、**提高认识，加强组织领导。**我市各级政府和部门要从战略的高度，提高对可再生能源开发利用重要性的认识。应设立专门组织机构加强领导，充分发挥组织协调、政策引导、示范推广等职能，监督检查国家和地方相关法规政策的实施情况，推动我市可再生能源的发展。

二、**科学规划，明确发展目标。**要通过对我市可再生能源的资源调查和分析，制定我市可再生能源的发展规划，明确提出发展目标和重点，有序推进一批可再生能源项目的建设。



三、制定政策，创造发展环境。我市可再生能源开发利用（生物质能、太阳能和浅层地能等）仍处于起步阶段，需要政府通过政策支持，降低开发成本，扩大发展规模。如根据《可再生能源法》，设立我市可再生能源专项发展基金，引导和鼓励社会和企业参与可再生能源项目开发利用。

四、贯彻法规，推进节能降耗。要贯彻落实好国家《节约能源法》、《可再生能源法》和《民用建筑节能条例》等法律法规，我市可借鉴外地经验做法，出台鼓励可再生能源在建筑中应用的指导意见、政策措施和奖励办法，推进民用建筑中太阳能以及地源热泵、水源热泵等技术应用的示范和推广。柳州地处亚热带，太阳能和浅层地能等可再生能源比较丰富。政府机关办公建筑和政府投资的其他公益性建筑，应根据实际情况优先采用太阳能、浅层地能等可再生能源技术与设备，以推动可再生能源建筑应用的发展。

五、发挥优势，推动产业发展。以国家实施《进一步促进广西经济社会发展的若干意见》为契机，发挥我市农业资源优势，制定我市生物能源和生物化工发展规划，推动可再生能源的产业升级。积极争取国家生物能源和生物化工非粮引导奖励专项资金，支持我市木薯、甘蔗等原料生产燃料乙醇项目，以及扩大已建项目和延长产业链。同时，要发挥我市机械装备制造的基础优势，创造条件引进资金、技术和人才，开发可再生能源设备制造的技术和推广先进适用技术，推动有市场前景的可再生能源技术产业化，为实现《若干意见》的要求，把广西建设成为全国可再生能源示范省区做出应有的贡献。

六、宣传引导，营造舆论氛围。重视新闻媒体的舆论导向作用，利用报纸、电视、网络大力宣传应用可再生能源的重要意义，进一步增强全民绿色能源利用意识和消费观念，为贯彻落实国家和地方的有关政策法规，推进我市可再生能源开发利用工作营造良好的舆论氛围。

审查意见：



2010年3月3日